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CONSIGLIO COMUNALE DEL 30.03.2012 

Interventi dei Sigg. consiglieri 

Mozione a sostegno della moratoria per le scimmie-cavia (macachi) già e 

in arrivo all’azienda Harlan di Correzzana (Monza) 

 

Presidente 

Passiamo al decimo punto all’ordine del giorno che è la mozione per il sostegno 

della moratoria per le scimmie-cavia (macachi) già in arrivo all’azienda Harlan 

di Correzzana (Monza).  

Questa mozione l’ha presentata il consigliere Labella a cui cedo la parola, 

prego. 

 

Consigliere Labella 

Grazie presidente. Do lettura della mozione.  

Mozione contro l’utilizzo degli animali per fini scientifici o tecnologici. Premesso 

che nel mondo milioni di animali ogni anno subiscono nei laboratori 

avvelenamenti con sostanze chimiche, farmaci e cosmetici, induzione di 

malattie di ogni genere - cancro, sclerosi multipla, varie imitazioni dell’AIDS, 

varie malattie vascolari, eccetera, esperimenti al cervello, esperimenti sul 

dolore e molto altro - in particolare nel triennio 2007/2009 come risulta dalle 

tabelle concernenti i dati relativi al numero di animali utilizzati in Italia per fini 

scientifici o sperimentali pubblicate nel mese di marzo del 2011 dal Ministero 

della Salute, fonte Gazzetta Ufficiale n.53 del 5 marzo 2011, 2.602.773 animali 

sono stati utilizzati per fini scientifici o sperimentali. Di questi 1.275.433 sono 

stati usati per la ricerca di base, 618.746 nella ricerca e sviluppo di farmaci, 

320.410 nei test obbligatori per legge specifici per i farmaci, 197.595 per i test 

tossicità, 75.640 per la diagnosi di malattie, 63.478 nei test obbligatori per 

legge per la produzione di farmaci ad uso veterinario, 49.546 usati per la 

parola “altro”, 1.925 animali usati per la didattica.  

Considerato che in accordo con quanto sostenuto da scienziati e medici di fama 

internazionale si ritiene che nessun esperimento su animali siaè utile per il 

progresso della medicina in quanto le altre specie animali non sono modelli 

sperimentali adatti all’uomo poiché biologicamente, fisiologicamente, 
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geneticamente, e anatomicamente troppo diversi dall’essere umano e che 

pertanto le estrapolazioni dei dati tra una specie e l’altra sono inattendibili ed 

inutili. Rilevato il grande scalpore suscitato nell’opinione pubblica dalla 

vicenda dei 900 macachi provenienti dalla Cina, Seychelles, Mauritius e 

destinati ai laboratori della società Hallan Srl per essere ivi sottoposti a 

esperimenti scientifici, preso atto che l’8 settembre 2010 il Parlamento Europeo 

ha votato la direttiva 2010/63/CEE sulla protezione e la tutela agli animali 

utilizzati per fini scientifici o tecnologici, che sostituisce la ormai vetusta 

direttiva 86/609/CEE del consiglio e che descrive le condizioni necessarie a 

garantire il benessere ed incentiva lo sviluppo e l’impiego di beni alternativi 

all’uso di animali; considerato che il testo della nuova direttiva comunitaria, 

pur rispondendo ad un’esigenza di eliminazione di disparità legislative 

nazionali dei singoli stati membri, è da ritenere comunque insoddisfacente in 

quanto non pone abbastanza divieti o ostacoli alla sperimentazione animale e 

non rappresenta quindi il sentire comune dei cittadini del nostro territorio sul 

tema. Considerato che tale nuova direttiva, pur compiendo importanti passi 

avanti nell’enfatizzare l’impegno ad aumentare lo sviluppo dei metodi di quelle 

procedure alternative che conducano alla sostituzione degli esperimenti sugli 

animali o alla riduzione del numero di animali richiesti, nonché 

all’ottimizzazione delle procedure sperimentali tra cui metodi chimici, metodi 

biologici, metodi non biologici e metodi didattici alternativi, non pone 

adeguatamente in risalto i significativi progressi fatti nell’ultimo decennio dai 

metodi sostitutivi e dalle tecniche impiegate nella ricerca farmaceutica, che 

comprendono tutte le tecniche più avanzate tra cui coltura cellulare e di tessuti 

vegetali, micro organismi, uova, tecnologie per immagini, modelli matematici ed 

informatici che hanno invece ottenuto risultati migliori. Preso atto che tale 

nuova direttiva europea contiene comunque nuovi aspetti chiave che se 

implementati in modo corretto nelle singole legislazioni nazionali degli Stati 

membri potranno essere utili per bloccare sperimentazioni, salvare animali tra 

cui l’impegno ad aumentare lo sviluppo di metodi di ricerca senza animali, non 

solo per i test di tossicità obbligatori per legge, ma anche nella ricerca della 

medicina, l’obbligo di effettuare ispezioni negli allevamenti e nei laboratori di 

sperimentazione animali, nonché l’obbligo di autorizzazione preventiva per tutti 
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gli esperimenti che attualmente non esiste contenendo alcune norme che 

indicano la giusta direzione che è quella di salvare animali, ma che l’abolizione 

totale della vivisezione è un obiettivo ancora lontano. Considerato altresì che la 

presente direttiva non limita il diritto degli Stati membri di applicare o di 

adottare misure più rigide per la protezione agli animali utilizzati al fine 

sperimentale o per il controllo e la limitazione dell’uso di animali in esperimenti 

- art. 2- il Consiglio Comunale di Orbassano condanna l’utilizzo indiscriminato 

degli animali per esperimenti scientifici e tecnologici, impegna il Sindaco e la 

Giunta ad aderire alla richiesta della moratoria, sia per queste scimmie che per 

tutti gli animali condannati alla stessa crudele sorte. Iniziativa parlamentare 

dei deputati Fabio Granata e Michela Vittoria Brambilla.  

Questa la lettura della mozione. Voglio integrare la vergogna europea come la 

chiama la LEAL, Lega AntiVivisezione.  

Con questa direttiva sarà infatti possibile sperimentare sui primati anche in 

assenza di gravi motivazioni riguardanti la salute umana, sperimentazione 

anche su cani e gatti randagi, riutilizzare più volte lo stesso animale anche in 

procedure che gli provocano intenso dolore, angoscia sofferenza, sperimentare 

senza anestesia e/o non somministrare antidolorifici a un animale sofferente se 

il ricercatore lo ritiene opportuno. Sperimentare su animali vivi a scopi 

didattici, creare animali geneticamente modificati mediante procedure 

chirurgiche, somministrare scosse elettriche fino a indurre all’impotenza, 

tenere in isolamento totale per lunghi periodo gli animali socievoli come cani e 

primati, praticare toracotomie, cioè l’apertura del torace senza somministrare 

analgesici, costringere gli animali al nuoto forzato o agli esercizi fino 

all’esaurimento. La scienza non si vergogna, anzi la chiamano “la ricerca 

amica”. Io non ho raccontato un film, questo è quanto si pratica con la 

vivisezione. Credo che dobbiamo prenderne coscienza prima con i nostri amici 

animali per poterci sostenere fra di noi, e chiedo il voto favorevole per questo. 

Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Labella. Ha chiesto la parola il consigliere Manzone, ne 

ha facoltà. 
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Consigliere Manzone 

Grazie presidente. Noi avevamo un testo della mozione un po’ più ridotto ma 

quello del consigliere Labella era decisamente più approfondito e 

assolutamente ancora più condivisibile perché entrava direttamente nel merito 

e spiegava molto chiaramente qual era il contenuto che in sintesi è quello 

utilizzando un caso particolare che è questo dei macachi in questa industria 

Harlan di Carrezzana in provincia di Monza, solleva un problema molto grave 

che è quello della vivisezione. Non sto ad aggiungere altro a quello che ha già 

detto il consigliere Labella perché ribadisco a esplicitato molto bene il 

problema, dico soltanto che nella nostra vita quotidiana spesso non ci 

rendiamo conto in tante situazioni, pensiamo allo sfruttamento dei minori per 

il confezionamento di vestiti, o di altri oggetti, eccetera, ancor meno ci 

rendiamo conto cosa ci sta dietro la realizzazione di un profumo qualsiasi 

oggetto di cosmetica, di farmaci: ci stanno dietro sofferenze, in questo caso non 

umane ma animali davvero indicibili. Per questo motivo la nostra idea e l’idea 

che porta in sé questa mozione è assolutamente condivisibile. Ne approfitto 

però per sottolineare un altro aspetto, e qui coinvolgo il consigliere Mussetto in 

quanto responsabile della Protezione Civile Animali, perché il problema della 

vivisezione è uno degli aspetti alla violenza agli animali; un altro aspetto molto 

rilevante è quello della caccia, e quindi approfitto di questo tema che è un tema 

che non sovente viene affrontato nel nostro Consiglio Comunale, ne approfitto 

per invitare fin d’ora la nostra amministrazione, e in particolar modo la 

Protezione Civile Animali di Orbassano, ad attivarsi per pubblicizzare in ogni 

modo quello che sarà il Referendum che la nostra Regione ha indetto per il 3 

giugno prossimo. Un Referendum che come tutti gli appuntamenti referendari 

già fin d’ora rischia di passare sotto traccia, non è stato purtroppo volutamente 

accorpato alle elezioni amministrative perché altrimenti avrebbe attirato troppa 

gente, e quindi invitiamo la nostra amministrazione e ribadiamo la Protezione 

Civile Animali a sollecitare fin d’ora a pubblicizzare con tutti gli organi di 

stampa possibili, utilizzando Orbassano Notizie e quanti altri mezzi saranno 

disponibili questo appuntamento. È un altro aspetto che va nella stessa 

direzione dell’approvazione di questa mozione, ovvero a difesa di una parte 

importante fondamentale della Natura che fa sì che la nostra Terra possa 
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continuare a sopravvivere. In questo momento sappiamo che dal punto di vista 

ambientale sotto tutti gli aspetti c’è grande sofferenza, ancor più se noi 

continuiamo a tenere in piedi alcune situazioni, questi due aspetti: la 

vivisezione e la caccia sono due aspetti negativi che sicuramente andrebbero 

entrambe aboliti. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Manzone, ha chiesto la parola il consigliere Mussetto, 

ne ha facoltà. 

 

Consigliere Mussetto 

Grazie presidente. Che dire? Più che ringraziare il nostro buon consigliere 

Labella per come ha illustrato questa mozione sulla quale è anche difficile fare 

un’integrazione perché ha parlato come un libro stampato. Comunque ha 

portato a conoscenza di quello che purtroppo è un altro caso infamante, un 

caso che è già stato portato a conoscenza anche dalle reti televisive, ancora più 

grave perché questo è perpetrato sul nostro territorio nazionale dove da 

padrone ancora una volta la fa la famigerata pratica della vivisezione. Io l’ho 

sempre definita “la regina madre della falsa scienza”,  difatti nessun cancro o 

nessuna malattia riguardante Alzheimer o altro è stata guarita con questa 

pratica, si sono ottenuti più risultati in pochi anni con la ricerca sul tessuto 

che in quarant’anni di vivisezione. La differenza sta a mio avviso che le case 

farmaceutiche e di cosmesi che praticano la famigerata vivisezione, possono 

richiedere onerosi contributi statali; quindi lo scopo primario di queste 

multinazionali è quello di arricchirsi in un modo lucroso a spese di sofferenze e 

dolore su queste innocenti e indifese creature.  

Io ne approfitto, visto che anche se l’ora è tarda ci sono ancora qui delle belle 

signore, quindi vorrei anche fare un appello a tutte queste signore qua presenti 

quando si recano in qualche reparto di cosmesi di non comprare prodotti di 

bellezza testati su animali. Sappiate che ogni prodotto sia per il viso che per il 

corpo, fondotinta, rossetti, causa sofferenze inaudite su questi piccoli esseri 

innocenti. Non mi resta altro da aggiungere che non essere vicino a questi 

manifestanti che in modo molto pacifico continuano la loro protesta davanti a 
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queste strutture. In ultimo chiudendo questo mio intervento voglio correggere il 

consigliere Manzone, io non sono il responsabile della Protezione Civile 

Animali, perché la Protezione Civile Animali ha il suo Direttivo, io mi 

accontento del titolo “simpatizzante” e posso assicurare al consigliere Manzone 

che si è già provveduto con una serie di volantinaggi per quanto riguarda il 

Referendum sulla caccia. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Mussetto. Ha chiesto la parola il consigliere Gallino ne 

ha facoltà. 

 

Consigliere Gallino 

Grazie presidente. Sicuramente il nostro voto sarà più che favorevole perché 

noi siamo da sempre contro la vivisezione e contro la sofferenza degli animali di 

tutte le razze e di tutti i tipi, e sono d’accordo anche con il consigliere Labella 

se fosse possibile una sollecitazione nei confronti della Comunità Europea 

invece di interessarsi di altre stupidaggini se si interessassero veramente a fare 

una legge a carattere europeo che riguardi proprio questo tipo di problematica. 

Poi qui ho invece un grosso problema di coscienza, lo ammetto, la caccia. Posso 

dire una cosa, che quando andiamo a funghi io e l’assessore Alesso, di solito 

quando sentiamo i cacciatori facciamo il tifo per il cinghiale, anche se devo 

confessare che mi piace molto. Però c’è da dire una cosa, il cinghiale spesso e 

volentieri in alcune zone diventa un problema, e qui sarà difficile però sono 

anch’io favorevole perché tengo sempre per gli animali.  

Comunque il voto della Lega Nord è favorevole. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Gallino. Qualcuno deve fare ancora degli interventi? 

Cedo la parola al dott. Mirabile per la votazione, prego. 

 

Segretario 

Beretta, Baravalle, Ferrara, Gallino, Gambetta, Gobbi, Guglielmi, Labella, 

Maglione, Mango, Manzone, Marseglia, Masante, Mastroianni, Mensa, 
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Mussetto, Raso, Rio, Salerno, Serra, Vassalotti. 

 

Presidente 

Presenti 19, astenuti nessuno, votanti, 19, voti favorevoli 19, voti contrari 

nessuno. 

 

Prima il consigliere Gobbi ha chiesto di poter vedere ancora l’undicesima e la 

dodicesima mozione all’ordine del giorno, e la tredicesima e la quattordicesima 

rinviarle per la prossima volta. Io chiedo se siete tutti d’accordo… 

Prego. 

 

Consigliera Vassalotti 

Voglio fare la proposta di portare al prossimo consiglio anche la dodicesima, 

però non è stata presentata da noi e quindi deve essere d’accordo chi l’ha 

presentata. Perché davvero, io ritengo proprio una cosa insopportabile andare 

avanti fino a queste ore del mattino, esistono tanti giorni della settimana, si 

può fare un consiglio comunale in più, veramente faccio un appello alla 

presidente del consiglio e ai capigruppo, facciamo un consiglio comunale in più 

e andiamo a dormire ad un’ora decente. Così siamo tutti attenti, io ho 

dormicchiato un pochino prima, ma ho visto dormire anche gli altri. Quindi a 

turno tutti quanti ci siamo assentati da questo consiglio. Però l’ho detto tante 

volte ma non succede mai nulla. 

 

Presidente 

Ha chiesto la parola il consigliere Salerno. 

Mi riallaccio all’intervento fatto dalla consigliera Vassalotti, anche perché il 

sottoscritto in conferenza capigruppo aveva notato che c’erano 14 punti e già si 

poteva capire che questo consiglio comunale sarebbe finito molto, molto tardi. 

Pertanto le preannuncio che sia noi come gruppo Verso il Partito Democratico 

che il Partito Democratico faremo una richiesta scritta al Presidente del 

Consiglio dove al massimo si possono mettere 7-8 punti in modo tale che si 

finisca ad un’ora che a tutti va bene e  non si finisca alle quattro del mattino. 
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Presidente 

Ringrazio il consigliere Salerno. Facciamo già la commissione capigruppo per 

vedere queste cose, a parte che non è la prima volta, comunque si può vedere 

non è un problema, ma visto che siamo in commissione capigruppo vediamole 

lì queste cose e ci mettiamo d’accordo tutti insieme e quando vediamo che ci 

sono più punti ce lo diciamo in quel momento e si può modificare qualcosa. 

Nessuno ci ha detto niente nell’ultima commissione capigruppo, vediamo il 

verbale se c’è scritto, volentieri, ma non mi sembra.  

Gobbi aveva chiesto di vedere l’11a e la 12a, adesso Vassalotti mi dice una cosa 

diversa…  

Sentiamo il consigliere Mastroianni visto che è stata proposta da lui…. 

Allora proseguiamo con l’undicesimo punto. 


